责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

# 创业失败后,我成了老婆的出气筒

□口述: 韩俊 记录: 林可依

韩俊原本是外企的中层管理人员,收入不错,工作稳定。但妻子文文却觉得他应该有更高的事业追求。于是在文文的怂恿下,韩俊辞职创业。但韩俊没有想到,商海并不像自己想的那样简单。

经历了创业失败后,韩俊再想回到原来的起点,却发现已经今非昔比,再也没有了能接纳自己的岗位。

无奈的他只能辗转于各个公司之间,断断续续打着零工。眼看着丈夫一事无成,文文对待韩俊的态度也越来越差。轻视、责骂,甚至大庭广众之下扇他巴掌,韩俊的心凉透了,他不明白,难道夫妻之间也要以成败论感情,自己事业失意,就只能充当妻子的出气筒,就再也不配得到妻子的真情实感吗?

### 倒追我的妻子是个女强人

我和妻子文文是经朋友介绍认识的。

说心里话,第一次见面我 对她的感觉很一般。虽然算不 上颜控, 但文文的长相在我眼 里也确实太普通了。而且她属 于那种微胖体质, 也不是我喜 欢的类型。但文文有一点让我 很佩服,她非常要强,身上有 ·股狠劲儿。她是大专毕业, 学的财会专业。学校毕业后, 先在一家外企做财务, 但她并 不满足干现状,诵讨不断讲修、 跳槽,转岗到了销售岗位,并 且凭着吃苦耐劳、勤奋踏实的 作风, 最终做到了销售总监的 当然,做到总监是在和 我结婚之后,但之前我就看出 了她身上那种不怕吃苦受累, 为达目的不肯罢休的特性。

她把这种特性也发挥到了和我的交往中,虽然开始我对对的交往中,虽然开始我对她并没什么感觉,但她却对我很钟意。其实我觉得自己的较了不算突出,就是属于比较踏实肯于的那种,但是在开拓比。取这方面远远不能和她相比。而且我还比她整整大了8岁。而且我还比她整整大了8岁。因为我的外表长得还不错,时,自是五官还算俊朗,用文文的话说,可以弥补她在外貌上的话说,有利于以后改善孩子的

**基**因。

女追男隔层纱,虽然我原本并没打算和她继续发展,但 经不住她的一次次主动邀约, 在她的穷追猛打下,我最后乖乖投降,做了她感情的俘虏。

恋爱一年多后, 我和文文 结婚了。又过了一年多,我们的 儿子出生了。婚姻生活和儿子的 到来并未改变文文女强人的性 格,在事业上她反而比以前更拼 了。孩子出生仅四个月,她就给 孩子断了奶,把儿子丢给了丈母 娘照顾,自己重返职场。每天早 出晚归,到处奔波。我也曾劝她 不要把自己搞得那么辛苦,但她 非但不听,掉过头来还把我好-顿教训,她说既然生了孩子就要 对孩子负责,努力为他创造一个 丰富的物质基础, 这样以后孩子 才有机会接受更好的教育,有 更多选择的权利,也才能有一 个更好的未来。

说完她还把我骂了一通, 批评我安于现状,对事业没有 更高的追求。那时我在一家外 企工作,虽然也是一个项目负 责人,但在文文的眼里实在算 不了什么。我也知道自己和她 不能比,但人各有志,我觉得 自己的状态也挺好,比上不足, 比下有余。可是文文却不这么 想,她总是觉得我不求上进, 没出息。

# 公司没开成,还造成了巨大损失

虽然我和文文在事业追求 上一直存在着分歧,但总的来 说那时的我们感情还是和睦的。 我们一家三口每年的寒暑假都 会安排长途旅行,有时国内, 有时境外,看到我们的朋友圈, 大家都羡慕不已,尤其是一张 我和文文在瑞士滑雪场拍的照 片,文文依偎在我怀里,我则 片,文文依偎在我怀里,我则 满含深情地看着她,大家都夸 我们夫妻恩爱,生活潇洒,连 我自己都觉得十分感动,因为 文文平时总是独立强势,难得 有这样小鸟依人的时候。

眼看着儿子渐渐长大了, 文文也开始变得越来越焦虑。 她经常在我耳边唠叨,希望我 能自己出去创业做老板,而不 是守着一份死工资给别人打工。 其实,那时候我已经做到了外 企的部门负责人,收入也不算 低,工作也比较稳定,真的不 想再折腾了。但是经不住她天 天给我洗脑,我终于还是被她

说动了,想自己创业开公司。 我的目光瞄准了当时很火 的海外留学中介。我把想法和 文文说了,她也非常赞成,并 一直催着我赶快付诸行动。于 是我很快辞去了原来的工作, 全力以赴投入到创业中。

但我不得不承认,我确实 不是经商的料。我犯了一个致 命的错误,还没等把各种资质 办出来就开始租借、装修办公 室,投入各种前期费用。

我根本没想过万一公司批不下来怎么办,只是一腔热血地往前冲, 却没有考虑到许多潜在的风险。而文文也一直在我身边打气,和我幻想着公司的美好前景。只能说我们两个都被对成功的极度渴望冲昏了头脑,以至于盲目乐观、自信。

就在我准备大展一番宏图 时,却被告知,公司的营业执 照没办法办出来。虽然我花了 很多精力去办这件事,也找了 一些关系,但因为资质不够, 还是没有办成。

而糟糕的是,我已经签订了一年的租房合同,加上装修 花下去的钱和其他乱七八糟的 费用,损失了近百万之多。



贰柒 制图

手记>>>

# 夫妻之间也要讲义气

韩俊的经历读来让人惋惜。如果不是盲目 听信妻子的建议,投资一个自己并不熟悉的行 业,也许他在自己原来的岗位上会发展得更 好。而不是像现在这样,只能到处寻找工作, 还不一定做得长久。但事已至此,多说无益, 最重要的还是把眼前过好。人生无常,谁也不 知道生活会发生怎样的变化,与其抱怨,不如 踏踏实实地过好当下的每一天。

作为妻子,尤其是这个结局的始作俑者, 文文不应该一味地埋怨、争吵、指责、谩骂, 甚至羞辱,而是安慰、鼓励、陪伴。让韩俊尽 快从事业失意的阴影中走出来,重新恢复对生 活的希望。

其实夫妻之间不仅是伴侣,也是合作伙伴。无论顺境、逆境,都要一起面对,互相打气。如果一方有了事,另一方不但不出手相助,还要横加指责,那就太不厚道了,也不够义气。一个人要在社会上立足,要和别人合作,一个"义"字相当重要。讲义气、够朋友,才能让别人也掏心掏肺地对你,互相帮助,共同进步。而遇事就逃避,不讲义气,这样的人怕是没人愿意和他做长久的朋友的。夫妻之间又何尝不是如此呢?

#### 她当着别人面给了我一巴掌

首次创业就失败,给了我 沉重的一击。我之前在工作上 一直顺风顺水,从没有过这种 经历。这时候,我特别需要有 个人在边上给我安慰和鼓励。 但是,身为最亲近的人,文文 非但没有一丝安抚,反而还对 我横加指责。她怪我做事不够 细致,事先没把功课做好。我 百口莫辩,要不是她一直在身 边催我,我急于证明给她看, 也不会是今天这样的结果。

但我生气归生气, 脸上却 不敢表露出来,因为我知道她 也不容易,压力也很大。因为 我这段日子都没有收入, 家里 主要的经济来源都是靠她。而 最要命的是, 为了儿子能上所 好学校,我们之前刚刚置换了 -套价值近千万的学区房。每 个月光是房贷就要还两万多。 此外, 我们一家四口的生活开 销 (因为文文爸在她很小的时 候就因病过世了, 所以文文妈 和我们一块儿住。她是知青, 从外地工厂退休、退休工资很 低)和儿子的各种素质培训班 也都是一笔不小的开支。

所以,有时候即使文文话 说得再难听,我也总是能忍则 忍,尽量不和她起冲突。然而, 我的一次次退让换来的却是文文 越来越过分的行为。

那次,我们和上家以及房屋中介一起去交易中心办理房屋过户手续,在等待的过程中,就因为我说错了一句话,文文竟然当着这些人的面,顺手就在我脸上打了一巴掌。当时我一下子被她打了一巴掌。当时我一下子被她打蒙了,等我反应过来,顿时一阵屈辱感涌上了心头。但我也只是默默地转过头,没有发一句脾气。在大家惊异的目光中,我忽然间想明白了,如果我此时和文文起冲突,只会让事情越变越难看。我唯一能做的,就是忍耐、装傻。

从交易中心出来后,文文又像没事人一样,和别人有说有笑,仿佛刚才的一切都没发生过。这件事情就这样不了了之。而懦弱的我,事后也没再和她深究,我安慰自己,文文就是一时心情不好,等过了这阵也许就没事了。

为了不让文文压力太大,我调整心态后又重新开始回到职场。我认清了形势,自己不是做老板的料,还是老老实实做我的打工人,认真工作,努力赚钱,早日还清之前创业欠下的亏空。

#### 她对我的羞辱让我很受伤

然而,等重新回到职场我才发现,一切都发生了变化。 我根本找不到像以前那样职位 的工作了。毕竟我已经是四十 出头的人了,论体力、论拼 劲,都和年轻人没法比。而且 我以前所处的那个行业也算不 上技术含量特别高的那种,所 以我也并没有和别人竞争的特 别优势。

但是,我也不能坐吃山空, 吃以前的老本吧,所以即使找 不到好工作,我还是接受了这 个现实。只要能找到工作,我还 是愿意放下身段去尝试的。

其实,从管理别人到被别人管理,这个心理落差还是蛮大的。如果不是因为考虑到几子,我感到几子,我想,我也没这么大的毅力和勇气去承受。但我这样做的结果也仅仅是感动了自己,在这样做的结实,我就是没出息,越混越差。从一名企业中层变成了企业基层,工作还不稳定,拿的工资更是比原来差了不少。

因为整个家主要依靠的都是她的经济收入,所以文文在家里也越来越颐指气使。动不动就对我发脾气,哪怕只是极小的一件事。为了让她高兴,我主动承包了洗碗、打扫、倒垃圾等家务,只要一有空我还会去学校接孩子放学。就连丈母娘也经常在文文面前帮我说话,说我表现已经很好了,让文文对我态度温和一点,不要动不动就骂我。但文文依然我行我素,从不把丈母娘的话放在心里。

好几次,她更是当着我的面,毫无顾忌地说: "这个男人又不会挣钱,再不让他做家务他还能干什么。" 作为一个男人,被老婆这样说,真的是尊严扫地。但考虑到家庭和谐,我还是默默地忍受了。

但不久前发生的一件事却让我的自尊心再度受到了严重的伤

那天晚饭后,看文文心情不错,我就提议带着孩子一起去超市买点日用品。因为疫情原因,除了正常工作之外,我们已经很少出门了。儿子放暑假在家,一直闷在家里也不好,我想让他出去散散心。文文也答应了。

没想到,到了超市之后,儿子看上了一款小零食,想要买。 文文却坚决不肯,她觉得不健康 也不卫生。看着儿子祈求的目 光,我心里不忍,就和文文说: "难得出来,孩子喜欢就给他买 一个吧,又不是经常吃,没关系 的。"说完,我就随手拿了一包 放进了购物车。没想到这个举动 却瞬间把文文惹恼了,她忽然抬 起手,一个巴掌狠狠地打在我脸 上,嘴里还嘟囔着:"儿子都被 你教育坏了,以后长大了和你一 样没出息。"

我傻站在原地。儿子也吓得 大气不敢出,静静地看着文文。 但文文根本没意识到自己的问题,顺手拉起儿子,推着购物车 就往外走……

那天晚上,我照例没有等来 文文的道歉。一连好几天,我都 没有和她说话。我想她一定知道 我这次是真的生气了,但她却依 然一点反应都没有,似乎根本没 把我的感受放在心里。

说实话,这一次我真的感觉自己很受伤。这些年,文文一而再再而三地不顾我的尊严,对我进行打击,为了家,为了孩子我都忍了。但是现在她竟然当着孩子的面打我,这让我在孩子的面前还怎么维持做父亲的尊严,对孩子的成长又会造成怎样的心理影响?我甚至在想,如果她一直不肯改变,那我们的婚姻还有继续维持下去的必要吗?